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1) הפועל "ידע" מבטא את הקשר בין שני הפרקים בכך שעיקר תוכנו של 

    הפרק הקודם הוא על "עץ הדעת", שכן הפועל "ידע" מציין את הקשר 

    הלשוני למלה "דעת" שבצרף "עץ הדעת".   

2) ישנה תופעה דומה  בצרוף "ורחל לקחה"  בכך שהסדר במשפט כביכול 

    לא מסודר לפי הסדר. החלק השני של המשפט צריך לבוא לפני החלק 

    הראשון. 

3) שמו של "קין" מלשון קניתי הוא מדרש שם עממי  שאינו פילולוגי, שכן    

    שתי מילים אלה אינן מאותו שורש.  הפועל "קניתי" מהשורש "קנה" 

    משמעו עשיתי, יצרתי, וכך משמעו גם בלשון האוגריתית, וכוונת חווה 

    לומר כי יצרה את קין יחד עם ה'.  

4)  ה' לא "שעה" (=קיבל ברצון) את מנחתו של קין מכיוון שכנראה 

     שהמנחה של לא הייתה מספיק משובחת, לעומתו מנחתו של הבל הייתה 

     משובחת ביותר ולכן ה' קבל אותה. מנחתו של הבל צוינה לשבח: 

     "מבכורות צאנו ומחלביהן". מנחתו של קין לא צוינה לשבח.

5) תחבירי: 


פסוקית תנאי
משפט עיקרי

משפט מורכב 1:
"הלא אם תטיב
שאת"

משפט מורכב 2:
"ואם לא תיטיב 
לפתח חטאת רבץ"

    מבחינת מילים: 

    פרוש המילה "שאת": 

    א. מלשון נשיאת עוון, היינו מלשון סליחה, ופרושה בהקשרה: אם תטיב 

        "שאת" – נשיאת עוון – ייסלח לך. ואם לא תטיב את מעשיך – "לפתח 

        חטאת רבץ" – לפתח קברך חטאת יישאר, היינו: לא ייסלח לך עד יום 

        מותך.

    ב. "שאת" במובן התנשאות ועמידה זקופה בגאווה. פרוש המשפט: אם 

        תיטיב מעשיך, תוכל להנשא ולעמוד בקומה זקופה בגאווה, ואם לא 

        תיטיב את מעשיך - "לפתח חטאת רבץ" – בכל מקום שיש בו "פתח" 

        שאתה יוצא ונכנס, שם "חטאת רבץ" – החטא אורב להכשילך, כלומר, 

        יצר החטא בכל מקום. 

6) הקושי הוא: מה אמר קין להבל, הרי הפועל "אמר" דרכו היא להצהיר 

    השלמה של מושא, ומדוע חסרה כאן השלמה מושאית ?

    הפתרון: נראה כי יש הכרח בהשלמה מושאית כפי שמשלימים מתרגמים 

    ופרשנים שונים את המשפט: "נלכה השדה" אחרי המשפט "ויאמר קין 

   אל הבל אחיו". וכיוצא בזה יש השלמות שונות לתוכן האמירה במדרשי 

   חז"ל השונים ליישוב קושי זה של חיסור. 

7)  השוני בין קין לאביו: 

האדם (פרק ג)
קין (פרק ד)

החקירה: "איכה" (פס' 9)?
החקירה: "אי הבל אחיך" (פס' 9)?

התגובה: "את קולך שמעתי בגן, ואירא, כי ערום אנכי, ואחבא." 

(פס' 10)
"לא ידעתי, השמר אחי אנכי" ? 

(פס' 9)

החקירה: "מי יגיד לך כי ערום אתה?  המן העץ, אשר ציותיך לבלתי אכל ממנו, אכלת" (פס' 11) ?


התגובה: "האישה אשר נתת עמדי, הוא נתנה לי מן העץ, ואכל" (פס' 12)  


    מהשוואה זו ניתן ללמוד שתגובתו של קין מחוצפת יותר משל אביו אבל  

    גם חטאו של קין, חטא רצח, חמור יותר משל אביו שהיה רק חטא של 

    הסגת גבול. יש כאן הידרדרות מוסרית כבר מהדור הראשון לדור השני 

    של המין האנושי.

8) עונשו של קין שונה מעונשו של אביו בכך שקין לא יוכל להוציא מהאדמה 

    שום יבול, לעומת אביו שיכול להוציא יבול מן האדמה לאחר עבודה 

    קשה. 

9) א. ראב"ע: הוא אומר שהפרוש הוא קשה מנשוא כלומר העונש שקין 

         מקבל הוא בלתי נסבל. הוא נותן חיזוק לפירושו לפי הפסוק הבא  

         (פס' 14).

         קסוטו: הוא אומר שקין מקבל את העונש, קין מכיר בחטאו והוא לא  

         מתנגד לעונש. הוא מחזק את פירושו בכך שהוא אומר ש"נשוא" זה 

         בעצם לסלוח (קין: עונשי גדול מדי בכדי שתוכל לסלוח).     

    ב. קסוטו לא אומר שפירושו של ראב"ע הוא לא נכון אבל הוא גם לא 

         מקבל אותו.

    ג. הפרוש העדיף מבין השניים הוא הפרוש של ראב"ע. מכיוון שלכל אורך 

        הסיפור קין מתאונן ולא מקבל את עונשו. 

10) קווי הדמיון בין הסיפורים הם: גם קין וגם אדם חטאו בכניעה ליצר 

       הרע.

       שניהם גורשו ממקום מסוים.

       שניהם קבלו עונש שקשור לאדמה. 

11) בסיפורנו חסרים פרטים רבים מכיוון שכנראה ספור זה היה מפורסם 

      בקרב האנשים ולכן הסופר לא רצה להכביד במילים (כולם כבר ידעו 

      את הפרטים).

12) סיפור קין והבל מסופר בבראשית כדי להדגיש את העובדה שלאדם יש 

      נטייה טבעית לחטא. 

13) לאחר שקין נענש בגלות ובנדודים הוא חוזר להיות עובד אדמה, ואף בונה עיר ומוליד ילדים. ילדיו תורמים להתפתחות הציויליזציה ב: 

א. בניית בתים.

ב. חקלאות.

ג. פיתוח כלי נגינה.

ד. עיבוד מתכות.

14) שירת למך בנויה משלושה חרוזים לפי עקרון של תקבולת נרדפת: 

      החרוז הראשון הוא תקבולת נרדפת שצלעותיה נרדפות.

     החרוז השני והשלישי הם תקבולות נרדפות חסרות, שבהם חסר הנשוא  

     הפועלי בצלע השניה של התקבולת, תקבולות אלה נקראות גם תקבולות 

     מורכבות.

15) 


"כי איש הרגתי לפצע"
"וילד לחברתי"

פרוש א
איש שהטיל בי מיד פצע מייד הרגתיו
ילד שהטיל בי חבורה, מיד הרגתיו

פרוש ב
די בפצע שהטלתי באיש והרגתיו
די בחבורה שהטלתי בילד והרגתיו

16) חטאו של למך הוא הגרוע מכולם, הוא רצח שני אנשים, שלעומתו קין 

       רצח רק איש אחד ואדם לא רצח בכלל. למך מתפאר בחטאו כשקין 

       והבל לא מרוצים מהעובדה שהם חטאו.

